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Cvičeńı

Př́ıklad 1: Navrhněte P/T PN modeluj́ıćı j́ızdu vlak̊u po jednokolejné trati mezi městy A a
B.

a) Na trati mohou být nejvýše tři vlaky (zjevně tedy v jednom směru) a nesmı́ se př́ılǐs
přibĺıžit (takže v jednotlivých úsećıch může být jen jeden vlak).

b) Śıt’ bude modelovat obousměrný provoz vlak̊u z A do B i z B do A. Je synchronizováno
stř́ıdáńı směr̊u j́ızd vlak̊u.

c) Synchronizujte stř́ıdáńı směr̊u j́ızd vlak̊u bez použit́ı inhibičńıch hran.

d) Synchronizujte stř́ıdáńı směr̊u j́ızd vlak̊u po maximálně pěti vlaćıch v jednom směru.

Upravené zadáńı:
Navrhněte P/T PN modeluj́ıćı j́ızdu vlak̊u (v počtu 10 kus̊u) po jednokolejné trati mezi městy
A a B. Tj. v městě A je 10 vlak̊u, které postupně mohou odjet do mı́sta B, kde bude dostatečně
velké depo pro všech 10 vlak̊u.

a) Na trati mohou být nejvýše tři vlaky (zjevně tedy v jednom směru) a nesmı́ se př́ılǐs
přibĺıžit (takže v jednotlivých úsećıch může být jen jeden vlak).

b) Śıt’ bude modelovat obousměrný provoz vlak̊u z A do B i z B do A. Synchronizujte stř́ıdáńı
směr̊u j́ızd vlak̊u s použit́ım inhibičńıch hran a bez použit́ı inhibičńıch hran.

c) Synchronizujte stř́ıdáńı směr̊u j́ızd vlak̊u po maximálně pěti vlaćıch v jednom směru.

Př́ıklad 2: Navrhněte P/T PN modeluj́ıćı pohyb výtahu v 3. patrové budově (tj. uvažujeme
1p, 2p, 3p).

a) S možnost́ı přivolat si výtah z libovolného patra a pokud byl výtah přivolán zvněǰsku, tak
se přivolávaj́ıćımu otevřou dveře výtahu, aby mohl nastoupit.

b) Zamyslete se nad synchronizaćı dvou výtah̊u.
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Př́ıklad 3: Pro následuj́ıćı PN-systémy nalezněte př́ıslušné grafy dosažitelnosti a na základě
těchto graf̊u rozhodněte, zda je PN-systém reverzibilńı, živý či omezený. K daným PN-
strukturám vytvořte matice incidence a určete p(t)-invarianty. Pro dané PN-systémy určete
i systémové p(t)-invarianty. Na základě p(t)-invariant̊u určete vlastnosti dále uvedených PN-
systémů.
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Př́ıklad 4: Modelujte nasleduj́ıćı situaci pomoćı PN bez inhibičńıch hran a bez kapacity
mı́st. Pojmenujte mı́sta a přechody tak, aby bylo jasné co představuj́ı.

Vyśılač pośılá 100 zpráv skrze komunikačńı kanál přij́ımači. Kapacita kanálu je 4. Pokud je
kanál zaplněn, vyśılač přestane vyśılat, dokud v kanálu opět nebude prostor. Přij́ımač pouze
z kanálu odeb́ırá zprávy, ale nikdy žádné nevytvář́ı. Kanál je poruchový a můžou se v něm
nenávratně ztrácet zprávy.

Zpráva se nikdy neztrat́ı, je-li na kanále sama. Ke ztrátám tedy může docházet pouze tehdy,
jsou-li na kanále 2 a v́ıce zprávy.

Př́ıklad 5: Modelujte nasleduj́ıćı situaci pomoćı PN bez inhibičńıch hran a bez kapacity
mı́st. Pojmenujte mı́sta a přechody tak, aby bylo jasné co představuj́ı.

Vyśılač pośılá 100 zpráv skrze komunikačńı kanál přij́ımači. Kapacita kanálu je 4. Pokud je
kanál zaplněn, vyśılač přestane vyśılat, dokud v kanálu opět nebude prostor. Přij́ımač pouze
z kanálu odeb́ırá zprávy, ale nikdy žádné nevytvář́ı. Kanál je poruchový a můžou se v něm
nenávratně ztrácet zprávy.

Ztratit se může nejvýše 1/3 zpráv, které byly zat́ım vyslány (bylo-li vysláno např́ıklad 19
zpráv, může se jich ztratit nejvýše 6).

Př́ıklad 6: Modelujte nasleduj́ıćı situaci pomoćı PN bez inhibičńıch hran a bez kapacity
mı́st. Pojmenujte mı́sta a přechody tak, aby bylo jasné co představuj́ı.

Uzel A pośılá 100 zpráv skrze komunikačńı kanál uzlu B tak, že se zprávy na kanále nemohou
předb́ıhat. Na kanále se mohou vyskytovat nejvýše tři zprávy. Uzel B potvrzuje skrze daľśı
komunikačńı kanál přijet́ı zprávy. Z uzlu A lze poslat nejvýše 5 zpráv bez potvrzeńı o přijet́ı.
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Př́ıklad 7: Modelujte nasleduj́ıćı situaci pomoćı PN bez inhibičńıch hran a bez kapacity
mı́st. Pojmenujte mı́sta a přechody tak, aby bylo jasné co představuj́ı.

Uzel A pośılá 100 zpráv skrze komunikačńı kanál uzlu B. Na komunikačńım kanálu můžou být
nejvýše tři zprávy a ty se nesmı́ předb́ıhat. Když uzel B př́ıjme 100 zpráv, tak se role vyměńı
a uzel B bude vyśılač a uzel A přij́ımač. Tyto výměny mohou prob́ıhat libovolněkrát. Tj. v
śıti jsou dva komunikačńı kanály (se stejnými omezeńımi) a je vhodné si někde pamatovat,
kdo je právě ted’ vyśılačem.

Př́ıklad 8: Modelujte následuj́ıćı situaci pomoćı PN systému bez inhibičńıch hran a bez
kapacit mı́st. Pojmenujte mı́sta a přechody tak, aby bylo jasné co představuj́ı.

Modelujte situaci dvou aut v přepravńı firmě, která zajǐst’uje rozvoz zbož́ı po městě ve dvou
pásmech - 10 km a 20 km (tj. i s návratem). Obě auta maj́ı nádrž na 50 l benźınu. Jedno auto
spotřebuje 5l benźınu na 100 km a druhé auto (větš́ı a starš́ı) spotřebuje 10 l benźınu na 100
km. Pokud vznikne požadavek na přepravu do určité vzdálenosti (tj. pásmo 10 či 20 km), tak
použijte libovolné auto. Obě auta maj́ı na začátku pouze 1 litr benźınu v nádrž́ı. Pokud auta
tankuj́ı benźın, tak vždy do plné nádrže (benźınová pumpa značky Shell poskytuje libovolné
množstv́ı benźınu).

Př́ıklad 9: Modelujte následuj́ıćı situaci pomoćı PN systému bez inhibičńıch hran a bez
kapacit mı́st. Pojmenujte mı́sta a přechody tak, aby bylo jasné co představuj́ı. Máte vodńı
přečerpávaćı elektrárnu na Nejmenované přehradě, kde každá z nádrž́ı (horńı i dolńı) má
objem 10 000 litr̊u. Na začátku jsou obě nádrže prázdné. Nejprve načerpejte vodu z přehrady
do horńı nádrže (systém je diskrétńı a voda teče po litrech). Poté pust’te vodu přes turb́ıny
do dolńı nádrže. V pr̊uběhu přesunu vody z horńı do dolńı nádrže se může ztratit (vypařit,
vytéct netěsnostmi) 1 litr z 20 litr̊u vody. Doplňte ztracenou vodu do horńı nádrže a vyšlete
ji směrem dol̊u k turb́ınám. Pokud je dolńı nádrž plná, můžete zač́ıt přečerpávat vodu zpět
do horńı nádrže. Opět jsou ztráty povoleny - ale pouze 1 litr ze 30 litr̊u. Po doplněńı ztrát
(opět se doplňuje jen horńı nádrž) můžete spustit turb́ıny (tj. začnete opět pouštět vodu z
horńı do dolńı nádrže). Vodu poušt́ıte a přečerpáváte až tak do nekonečna nebo do zničeńı
turb́ın kavitaćı.

Př́ıklad 10: Kolem Nejmenovaného města jezd́ı jeden vláček a má 4 zastávky. Kapacita
vláčku je 100 osob (tj. maximálńı počet cestuj́ıćıch) a vláček pokračuje ze zastávky pouze v
př́ıpadě, že poveze alespoň 10 osob (tj. minimálńı počet cestuj́ıćıch).

• Tuto situaci modelujte pomoćı inhibičńıch hran.

• Tuto situaci modelujte bez inhibičńıch hran.

• Nalezněte p,t-invarianty struktury a systému pro P/T PN bez inhibičńıch hran.


